

盛世欢歌 同心追梦

2019年信阳市春节联欢晚会喜庆上演



图为演出现场 本报记者周涛摄

信阳消息(记者周涛)回望2018,流光溢彩;展望2019,激昂奋进。1月25日晚,农历腊月二十,信阳市百花之声大剧院内阵阵欢歌笑语,洋溢着浓郁的节日气氛。中共信阳市委、信阳市人民政府主办的2019年信阳市春节联欢晚会在市上,为全市人民献上了一场精彩纷呈的新春文化盛宴。信阳各界千余名群众一同观看演出,感受浓浓年味。

记者刚一走进演播厅,就瞬间被喜庆氛围感染。只见舞台上方的弧形装置上,大红灯笼高高挂,让人感到农历猪年将至的喜悦。

当晚,整台晚会以丰富多彩的艺术形式,带领观众回顾了信阳过去一年走过的历程,充分展现了信阳儿女不畏艰险、攻坚克难的精神品质。

7时50分,由信阳师范学院音乐与舞蹈学院选送的节目《春天的故事》,拉开了整台晚会的序幕。整场晚会分为《踏歌起舞吉祥年》《山欢水笑情满园》《扬帆奋进谱新篇》三个篇章。由光山县文广新局选送的新编光山花鼓戏《夫妻观灯》,展现古代民间曲艺的魅力;歌舞《新时代的阳关道》以情景再现与歌舞结合的方式,反映新时代各

级干部呕心沥血投入新农村建设的场景;浉河区委宣传部选送的情景朗诵《最美的选择》,讴歌了最美教师李芳舍己救学生的事迹,情到深处,台下众多观众落泪。

10时许,晚会在大型歌舞《启航》中结束。整台晚会节目形式多样、内容精彩纷呈,不时赢得全场观众阵阵掌声。离场时,家住平桥区的市民张女士兴奋地告诉记者:“这台晚会既大气磅礴,还贯穿有美丽乡村、出山店水库、明港机场等众多信阳元素,看着特别亲切,快过年了,现场看到这么多精彩节目,简直是一场视觉享受。”

创新服务为患者

杨志获“全国乡镇卫生院优秀院长”殊荣

信阳消息(马晓冲)日前,从中国农村卫生协会传来消息,固始县徐集乡中心卫生院院长杨志,作为全县唯一代表被评为“2018年度全国乡镇卫生院优秀院长”。

据悉,1984年7月,杨志医学院毕业后被分配到徐集乡卫生院工作。1991年3月,他临危受命,担任院长职务。数十年来,他勤勤恳恳、默默奉献,把一个濒临倒闭的卫生院,打造成了设施先进、技术过硬、服务一流、群众信赖的“全省百佳乡镇卫生院”“全国群众满意乡镇卫生院”。目前该院拥有20多个科室,120多张床位,具有多台先进检查检验设备。医院放射介入科开展的一些项目填补了全县空白,使群众在家门口就能享受到国家级专家的服务。

多年来,杨志始终把社会效益放在首位。对那些家庭特别困难的病人,医院累计减免医药费用500多万元;2017年6月,杨志提出建设人文医院理念,投资120多万元对院内及周边环境进行了改造升级;2018年6月,杨志又组织筹建了全县第一家医养结合院,投入床位300张,开展寄宿式智慧养老,让农村老人享受到了“无病养生、有病医治”的生活。



喜看农村改厕忙

陈沉

近期,到村里扶贫,看到农村改厕如火如荼地进行,让人感触良多。

因缺乏文明生活习惯和意识,长期以来,农村厕所简陋,“难找、难看、难闻、难用”是真实写照,让人“方便”起来不方便。很多如厕陋习也根深蒂固,“拉撒随地”的现象也不少见,如此一来就产生严重的健康和环境风险。农村厕所是乡村文明建设的短板,是“厕所革命”的最后一公里。

有这样的说法:对农村而言,物质文明看厨房,精神文明看茅房。“小厕所”关乎着“大民生”。政府引导改造成定制式厕所,改建后的厕所,整洁干净,外观看起来也美观。当然,建好还要管好,要加强后期跟踪管理,要倡导文明如厕,要与农村改水、污水处理、农村环境综合整治紧密结合,提升卫生厕所普及率,改善农村人居环境,让厕所的改变带来乡风文明。

在原国家旅游局主办的“2017年世界厕所日暨中国厕所革命宣传日”活动上,信阳荣获全国“厕所革命优秀城市奖”,这是我省唯一获此荣誉城市,这样的殊荣极大鞭策农村改厕工作,以更高的起点、更严的要求推进农村“厕所革命”,确保建设和管理到位,是实施乡村振兴战略中的重要任务,也是回应人民群众对美好生活向往的善政之举、善政之效。

潢川发现 22 座春秋早中期贵族墓葬

出土的车马坑是豫南地区首次考古发现

信阳消息(刘力娜)距今2000多年前的黄国马车长什么样?日前,我市考古有了重大发现,在潢川县付店镇余楼发现了春秋早中期(黄国)高等级贵族墓葬,出土了带“黄子”、“楚子”铭文铜器等器物,还发现了不常见的“拆车葬”,同期车坑、马坑的发现是豫南地区属首次。

2018年10月19日,潢川县亿隆环保科技有限公司的工人们正在车间地基处施工,突然在清理的虚土中发现了青铜器残片。该公司立即向县文物局汇报。经过市文物局的初步判断,这是一处春秋早期墓葬!

10月下旬,河南省文物考古研究院正式开展余楼墓地考古发掘工作,共发现墓葬22座,目前已清理发掘墓葬13座。墓葬平面形状皆为南北走向,长方形,以一棺一椁居多。其中2座为车马坑,车为一辀、一舆、一衡,车舆用藤条编织并髹黑或红色漆。墓葬M1出土了铜盘、铜盆、铜铃等青铜器;M5出土了铜戈和铜钺、铜辖、铜銜等车马器、

陶鬲等。M2棺椁上陪葬有车,车轮直径1.3米,M10出土有铜簠2件,铜戈1件,铜钺、铜辖、铜銜等车马器。M16出土铜簠20余件,车马器一组。其中M0和M6正在清理中。

本次发掘出土三件器物带有铭文,其中一件残破铜簠上的铭文共43字,另一件残破铜簠,有铭文17字,还有一件残破铜簠铭文不易辨识,这是潢川县多年来文物考古的首次发现。出土的车马坑更是豫南地区首次考古发现。

2018年12月18日,为加强对出土文物的研究,解决目前车马坑清理中遇到的难题,潢川文物管理局邀请河南省文物考古研究院、信阳市文物局在潢川县召开“潢川县余楼墓地考古发掘与保护专家咨询会”,来自省内外7位著名的“两周”考古专家参加咨询会。通过对出土器物特征和铭文的研究,结合余楼墓地地处黄国故城以北3公里的实际,与会专家一致认为,这是一处楚文化影响到潢川之前的黄国贵族墓地,时代为春秋早、中

之际。这次发现为研究黄国历史提供了珍贵资料。

据考证,黄国为中华黄姓的发源地,后被楚国所灭。而当时它的国都——黄国故城就位于今潢川县西北6公里处的隆古乡,遗址至今保存完好,为全国重点文物保护单位。并且早在1983年,黄国国君黄君孟夫妇的合葬墓就已经被发现。

时至今日,考古人员在距离黄国故城3.5公里的西北方付店镇余楼村,又发现的墓葬,南北长约160米至190米,东西宽110米,面积比两个标准足球场还要大。在出土的青铜器上,考古人员发现了带有“黄子”字样的铭文。专家根据这些铭文和墓葬规模推测,这里极有可能是一处黄国公族墓地。“黄国公族墓地和黄国马车之前一直都没有发现,这次是首次发现。”河南省文物考古研究院武志江说,“这对黄国手工业及制车工艺的研究有重要意义。”

目前,考古发掘工作正在进行中。